

Número suelto 10 céntimos
Número atascado 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MIÉRCOLES 9 ENERO 1929

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

MEDITACIONES DE UN CRIMINALISTA

LA PENA DE MUERTE Y SU EJECUCION

URGENCIA DE ABOLIR LA PENA CAPITAL

Se dice por los cazadores de novedades, o por los interesados en mantener una situación de ignorancia a cuyo amparo se desarrollan o mantienen las instituciones más torpes, que la pena de muerte es un asunto inactual. Pero nada más lejos de la realidad que en países que todavía la incluyen en el repertorio de sus sanciones. Mientras la pena privativa de la vida se mantenga, será permanente y colmado de futuro todo cuanto se escriba en su descrédito.

Por otra parte, en la hora presente se discute con apasionados gestos en torno a su eficacia y a la posible utilización de los reos sentenciados a tan gravísimo castigo. En el Parlamento inglés se acaba de presentar una propuesta abolicionista. En Cuba se ofrece a un condenado el perdón si accede a servir de sujeto pasivo en experiencias curativas del cáncer, y en otros países se limita este pernicioso ejemplo con el fin de estudiar y combatir la lepra. Todo ello, por inhumano que sea, demuestra la profunda crisis por que atraviesa la pena de muerte.

No me propongo debatir el problema en toda su integridad, sino comentar el reciente Reglamento para la ejecución de lo dispuesto en el artículo 170 del nuevo Código, publicado por el real decreto del 10 de diciembre.

EL REGLAMENTO PARA LA EJECUCION DE LA PENA DE MUERTE

El Código penal de 1870 dispuso que las ejecuciones se verificasen con publicidad; pero la real orden refrendada por don Antonio Maura en 1894 puso término a la ejecución pública de la pena de muerte, que deba coyunta a regocijos populares nada en armonía con el tristísimo acto. Sin embargo, hasta la ley Lasras-Palido de 9 de abril de 1900 no se modificaron los pertinentes artículos del Código. En dicha fecha se manda que los reos sean ejecutados en «sitio adecuado de la prisión»: se rebajan las horas llamadas de capilla de veinticuatro a diez y ocho; se enumeran las personas que tendrán acceso hasta el reo en esos instantes de recogimiento y las que deben y pueden asistir al trámite final de la sentencia.

El proyecto de Código penal de 1927 que ahora se convierte en ley, tras de las modificaciones ministeriales, conservaba en esencia los preceptos vigentes en sus artículos 178 a 181. Al publicarse el 8 de Septiembre el nuevo cuerpo de delitos y penas se sigue este criterio de silenciar en su articulado las normas de carácter ejecutivo, limitándose a decir en el párrafo primero del artículo 170 que «la pena de muerte se ejecutará en la forma y términos que disponen los reglamentos que se dicten al efecto». Para cumplir lo previsto acaba de redactarse la disposición reglamentaria del 10 de diciembre del año que acaba de expirar.

Pudo ser aprovechada para introducir en el sistema de ultimar a los reos medios más humanos y mejor avenidos con la sensibilidad contemporánea. En esencia se mantienen los preceptos antiguos, y el medio de ejecución a los condenados sigue siendo el garrote. Los once prolijos artículos del reglamento sólo contienen dos novedades: se suprimió la inserción en el «Boletín Oficial» de la provincia del «acta sucinta del hecho», que expresamente prescribía el párrafo quinto del artículo 104 del Código penal de 1870, y se acortan las horas de capilla reduciéndolas a doce. Pero incluso en este punto el reglamento es menos generoso que el proyecto de 1927, cuyo artículo 180 la había limitado ya a ocho horas tan sólo.

Yo no me explico la necesidad de que el agonizante en plena salud permanezca «precisamente» doce horas en tan terrible certidumbre de muerte. ¿No basta un minuto de arrepentimiento para ganar el cielo? ¿Para qué ese tormento de medio día? «La notificación de la hora señalada para la ejecución—dice el artículo primero—deberá hacerse al reo precisamente doce horas antes de aquélla, y si por cualquier circunstancia la notificación se retrasase, la hora de la ejecución se demorará también lo necesario para que transcurran doce horas desde la notificación hasta el cumplimiento.»

El artículo noveno insiste en lo dispuesto en el párrafo segundo del artículo 170 del Código de 1928, que a su vez es copia de lo que ya se dispone en el 105 del Código de 1870: «No se ejecutará mujer que se halle en cinta ni se notificará a ésta la sentencia en que se le imponga hasta que hayan pasado

cuarenta días después del alumbramiento.» Ya don Félix Aramburu clamó en frase breve y conmovida contra esta «sombra y repugnante misericordia». La generosidad no puede tener esa tasa mezquina. Claro que en tales casos el indulto suplirá la cruel fórmula del Código; pero habiéndose sido más humano que el legislador perdonase a la hembra grávida en gracia a la nueva vida que se gesta en su seno.

EL VERDUGO

Consecuencia ineludible del sistema seguido para ejecutar la pena de muerte es el oficio de verdugo; el garrote ha de ser manipulado por un experto, y ello requiere que unos hombres ganen su pan matando a sus semejantes. El artículo 10 del novísimo reglamento dispone que habrá tres ejecutores, y le guía sobre el modo de reclutarlos.

La tétrica profesión de matarifes legales ha sido novelada por literatos ilustres. El cuento de Alfonso Hernández Catá «El mal oficio», recopilado en su maravilloso libro «Piedras preciosas», describe en «emocionantes páginas el dramático descubrimiento de una niña, que averigua por las malas artes de una vecina el medio cruento con que su pobre padre la sustenta.

Pero la realidad es aún más trágica que la ficción artística. El oficio de verdugo endurece las más sensibles fibras del alma humana, y dona a los que viven de matar la necesaria impassibilidad ante los posteriores momentos del ajusticiado por su mano.

Una tarde serena en que paseaba en compañía de Francisco de Cossío, escuché de su boca el relato de una entrevista con el verdugo de Burgos, que al disiparse las sombras de la noche había de agarrar a un sentenciado. Lamentábase el ejecutor de que la «incomprensiva sensibilidad» del presidente de la Audiencia le privase de un trámite que juzgaba conveniente para el más ligero: des empeño de su cometido. No se le dejaba medir el cuello del reo con el fin de ajustar el «aparato», encerrado en aquellos momentos inactivo en breve estuche. Cossío, buceando en el ánimo del verdugo para ver si las emociones del arpenamiento nublaban a veces su serenidad, lanzóle esta pregunta intencionada: «¿No ha tenido usted algunas noches ensueños perturbadores?» «No; ¡a más», respondió con presteza el interrogado. Pero tras breve pausa, cortada por una sonrisa ingenua, repuso: «Sí. Una vez. Verá usted. Tenía que ajusticiar a la mañana siguiente a un reo y me acosté temprano. Entonces soñé que me llamaban antes de la hora, y por orden superior se me ordenaba que partiese sin cumplir mi menester. Otro verdugo había sido requerido para la ejecución, y yo tendría que volverme a mi casa sin más explicaciones. Mi angustia no tuvo límites. ¿Qué había hecho yo para que así se me desafiase? De pronto desperté; aún no era de día. Incorporado en el lecho, palpé el estuche del aparato. Comprendí que todo había sido un mal sueño y recuperé la calma, durmiendo ya tranquilo hasta que me despertaron al amanecer.»

Me parece harto sencillo suprimir profesión tan repugnante. Bastaría reemplazar el garrote con el fusilamiento, como hacen otros pueblos—entre ellos, Rusia en sus Códigos últimos—, y el oficio constante de asesino legal quedaría transferido a un pléyde de soldados anónimos y eventuales. Cada uno de ellos podría conservar la triste esperanza de que no fuere el plomo de su fusil el causante de la muerte.

LUIS JIMENEZ DE ASUA

(De «La Libertad» de 18 del presente mes).

Obras de don Vicente Blasco Ibáñez

Escritas en su primera época

¡Por la Patria!
El conde Baselga.
El padre Claudio.
El señor Avellaneda.
El capitán Alearz (Dos tomos).
El señor de Quirós.
Ricardito Baselga.
Merujita Quirós.
Juventud a la sombra de la vejez.
En París.
El casamiento de María.
El conde Garcí-Fernández.
Fantasías.

Precio: Cinco ptas. el volumen.

Pueden adquirirse, en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa, calle Nueva

BIBLIOGRAFIA

Contracte Social

J. J. Rousseau

La anulación de la actividad política en estos últimos años, se ha traducido en Cataluña por una mayor fecundidad en la producción de obras literarias y en una gran abundancia editorial, tanto en obras actuales como reproducciones de escritores antiguos y en traducciones de los clásicos de todos los tiempos y de todos los países, que han tenido una influencia en el pensamiento humano.

Entre las ediciones mejor presentadas merece un lugar la «Colección d'Obras selectes» que comenzó publicando las «Escenas de la vida bohèmia», traducción de E. Lluellas y prólogo de Santiago Rusiñol.

El segundo volumen de la misma colección es el «Contracte Social», de J. J. Rousseau, traducido y prologado por Ramón Vinyes.

El traductor hace notar, en su prólogo, la trascendencia de la obra de Rousseau y su influencia sobre el movimiento revolucionario de Francia en el siglo diez y ocho.

El autor del «Contracte Social», del «Emilio» y de las «Confesiones», además de su influencia en el pensamiento político, es considerado como uno de los creadores de la moderna pedagogía y como precursor del romanticismo que llena la literatura del pasado siglo, con sus derivaciones revolucionarias en el terreno político y en el social.

Los escritores reaccionarios combaten a Rousseau todavía con igual saña que a Voltaire y a Darwin; por esto es oportuno divulgar sus obras, a fin de que todos puedan leerle y juzgarle.

El conocido editor Antonio López, de Barcelona, ha tenido un gran acierto al incluir en su «Colección d'Obras Selectes» el «Contracte Social» de J. J. Rousseau.

Publicará también «La Monja», de Diderot; el «Diccionari Filosòfic», de Voltaire; «La República», de Eça de Queiroz; el «Faust», de Goethe; y otros interesantes libros de los autores más célebres.

Es una contribución valiosa al mayor esplendor de la literatura catalana y a la cultura de la humanidad.

Una visita al Hospital Militar

Don Juan Romeu Cuallado

Por tratarse de una personalidad médica muy conocida en esta ciudad, de donde salió hace pocos meses, reproducimos el siguiente artículo que, en su información de Alcazarquivir publica «El Diario Marroquí» de La rache.

«Con verdadero gusto dedicamos hoy nuestro editorial de Alcázar a la visita que hace días hemos hecho al Hospital Militar de esta plaza y del que hace tiempo teníamos vehementes deseos de hablar.

Teníamos noticias de que el nuevo jefe de Sanidad Militar y director de dicho hospital, el culto comandante don Juan Romeu Cuallado, había introducido importantes reformas en el establecimiento que tan acertadamente dirige.

Sabíamos también que este prestigioso médico es un excelente especialista en operaciones quirúrgicas y que con feliz resultado había realizado varias entre los soldados y oficiales hospitalizados.

En nuestro deber y deseosos de hacer una información de esta meritoria labor que con tanto entusiasmo hace el nuevo director del Hospital Militar, nos encaminamos hace varios días a dicho establecimiento.

Antes de continuar hemos de decir que quedamos gratamente sorprendidos del excelente estado de higiene y limpieza que se nota en toda la amplia extensión que ocupa el Hospital Militar de esta plaza.

Con primoroso cuidado están atendidos los jardines de este hospital, que sirven de laudable distracción a los enfermos en las horas de paseo.

El director de este establecimiento militar don Juan Romeu, nos recibe con extremada amabilidad y se congratula de nuestros propositos.

Con verdadera modestia rechaza nuestra felicitación por el estado en que se encuentra el hospital, manifestándonos que estas felicitaciones corresponden a su digno antecesor hoy teniente coronel de Sanidad don Manuel Ocaña.

Tenemos que hacer constar que el director del Hospital Militar don Juan Romeu, además de ser un prestigioso médico y un excelente quirúrgico, es formidable periodista de pura cepa, cuyos escritos son solicitados por periódicos españoles y extranjeros.

El año 25, cuando por primera vez estuvo en Alcázar, también comandante, honró con frecuencia las columnas de «Diario Marroquí» con brillantes artículos que merecieron la reproducción en los más importantes rotativos.

Acompañados del señor Romeu recorrimos minuciosamente las diferentes clínicas y dependencias del Hospital y observamos la más escrupulosa limpieza y el más exquisito trato para los enfermos.

Sinceramente manifestamos que tal estado de higiene hace que el más escrupuloso enfermo pierda la impresión de que está hospitalizado.

Al mentamiento de este excelente estado de cosas, contribuyen también con su cristiana abnegación y amor al prójimo, estas benéficas Hermanas de la Caridad, que en estos hospitales cumplen dignamente el hermoso papel de madres cariñosas.

Después de nuestro largo recorrido por las diferentes clínicas y admirar las salas de operaciones; el quirófano y el abundante y moderno material quirúrgico de que está dotado, hablamos con el señor Romeu sobre las operaciones quirúrgicas que lleva realizadas en el corto tiempo que está en Alcázar.

Con todo lujo de detalles nos refiere el señor Romeu las difíciles operaciones quirúrgicas que lleva realizadas.

No queriendo regatear a la publicidad toda la importancia que tienen estas operaciones y no disponiendo de mayor espacio para este artículo, dejamos para mañana la relación de oficiales y soldados operados con franco éxito por el actual director del Hospital Militar de esta plaza.»

De Napoleón a Foch

Mantene Francia en su magnífico panteón en los invadidos, los restos del primer Bona parte como gloria nacional; pero su recuerdo, pasada la gran guerra, va sufriendo modificaciones sensibles en el orden de juicio crítico moral.

Es un zancarrón, digámoslo así, de la guerra que pertenece a otros tiempos cada vez menos deseados y escasos de adoradores hasta entre los mismos profesionales de las armas.

¿Quién pudiera en los presentes tiempos juzgar con más autoridad a Napoleón I y su obra?

Nadie como Foch, el generalísimo de los aliados que mandó un ejército tan formidable que la famosa «Grand Armée» invasora de Rusia, no fué comparado con él más que un cuerpo de tropas muy secundario.

Y Foch, tan grande como Napoleón y bastante más humano y útil a su patria y a la humanidad, en la «Revista belge» dedica algunas páginas a enjuiciar a Napoleón.

Destaquemos algo de lo dicho por Foch, después de habernos mostrado a Bonaparte elevando el arte de la guerra por encima de las alturas de lo que aún se llama la gloria por excelencia:

«Pero este arte—escribe—va a llevarlo él mismo a las regiones del vértigo. Identificando la grandeza del país con la suya propia, quiere arreglar por las armas la suerte de las naciones, como si pudiera hacer salir la dicha de su pueblo de una suerte, en su mayoría innecesarias, de victorias y de sacrificios dolorosos.

¡Como si ese pueblo pudiera vivir de la gloria y no del trabajo!

¡Como si las naciones batidas, atacadas en su independencia no debieran levantarse un día para reconquistarla, poner término a un régimen de vigor y presentar sus armas, bien pronto fuertes, e invencibles por el ardor que les daba su derecho ultrajado!

¡Como si en el mundo civilizado la moral no debiera tener razón contra una potencia hecha únicamente de la fuerza, por genial que ella fuese!

En esta tentativa Napoleón por sí mismo cae, no por haberle fallado el genio, sino por haber intentado lo imposible; por haber pretendido, con una Francia despojada de todas las razones, llegar a sus leyes a una Europa, ya intruída por sus desgracias y enteramente armada con prontitud.

Decididamente el deber restó común a todos: por encima de las armas comandadas victoriosamente, está el país al que hay que servir en su bienestar ensalzando la justicia y practicando el respeto mutuo.

Por encima de la guerra, está la paz. Así hablan para bien de la humanidad los grandes soldados de la República de hoy; los que no la traicionaron como el Napoleón de ayer, para hacerla odiosa, sin provecho para su patria.

Reflexiones de un liberal

Recientemente periódicos liberales han acogido en sus columnas un suelto de un periódico ultramontano, en el que se estudia el caso creado por el Gobierno mejicano a «Excelsior», diario de dicho país. Era, al parecer, un punto de feliz coincidencia. No diremos nosotros otro tanto. Aparentemente se daba esa coincidencia. Sólo aparentemente.

A diario tenemos refrendadas las opiniones sobre el mismo tema de la libertad de Prensa. Y es que, aun cuando sea cierto que el católico periodista francés no escribiese en frase famosa: «Te pido libertad en nombre de tus ideas, y te la niego amparado en las mías», aunque no la escribiese, es evidente que el espíritu de la tal frase tiene vigencia entre los de la ácrata de enfrente. Y aquí del problema: ¿tiene el enemigo de la libertad de recho a ella para obrar de forma que la perjudique? Un liberal cauto no se arriesgará en una respuesta a tonos y a locas.

Conformes: la libertad es para todos. No estemos en el caso de regatearla. Pertenece al creyente y al incrédulo, al rojo y al blanco, al burgués y al proletario, si bien éste será difícil que la obtenga si continúa sometido a la tiranía del salario. Ahora bien, sin negar ese derecho, cabe restringir su uso; cuando con esa misma libertad de unos pocos se quiera invalidar la de la colectividad. Esto parece de clavo pasado, y no debe ser así cuando plumas bien diestras llegan a coincidencias ideológicas tan tanto difíciles. Más que negar la libertad, o tanto, cuando menos, representa la negación del derecho a la vida, y liberales españoles hubo—ya no parece que los hay—que llevaron tan lejos como la supresión de adversarios su defensa de la libertad.

Y ese periódico mejicano, «Excelsior», era uno de los que aspiraban por una vuelta al régimen porfiriano. ¿Qué mucho que el Gobierno lo socorrale y lo reduzca a un silencio de periódico simplemente informativo? Recordemos ahora la carta que Obregón, en los días preeleccionales, exigió insertar al citado diario, como menta a unas atusiones injuriosas. Más valor que la carta del propio general tenía la afirmación de que la Redacción la acompañaba. Yo vine a conocerla por uno de estos indios españoles, conformes en abajar las excelencias de don Porfirio Díaz. Bien está la libertad, pero a condición de que no la atropellemos con ánimo de inutilizarla. Lo que quiere ese diario es demasiado cómodo para sus intereses de grupo. Aquí la censura y la reglamentación le parecen excelentes; pero aplicadas con fines distintos a los por él perseguidos, abominable. Te pido libertad en nombre de tus creencias; te la niego invocando las mías... Demasiado cómodo. Afortunadamente, en política le cediéndez no es un mérito. Y se puede ser liberal; pero cándido, no. Cada palo con su vela. Nosotros llevemos con bastante paciencia la nuestra para que vayamos a condolerlos del caso del «Excelsior». Y de nosotros, ¿quién se condolerá?

JULIAN ZUGAZAGOTIA.

(De «El Socialista».)

PURGANTE DE AZUCAR DE PLATANO

AGRADABLE, INOFENSIVO, EFICAZ, BARATO

SOLO VALE 35 CENTIMOS

De venta en todas las buenas farmacias de esta isla.

Cuantos quieran tener pruebas de la bondad del purgante de platano pueden pedir muestras gratis a su representante en Mahón, don AGUSTIN MARQUES, Pintor Calbo, 23



TEATRO PRINCIPAL

MIÉRCOLES 9 ENERO 1929. 5 tarde

ESTRENO de la magnífica obra de don José Coirina por toda la Compañía de Comedias y Dramas DELGADO CARO - MARTINEZ DE TOVAR. Plateas 10'00. Principales 12'00. Segundos 7'00. Butacas 2'50. Asientos 1'50. Entradas 1'00. Medias 0'60.

El enemigo en casa

9 y media noche. GRAN SESION POPULAR
DESPEDIDA de la Compañía DELGADO CARO - MARTINEZ DE TOVAR
La obra combre de Jacinto Benavente
PEPA DONCEL
Plateas 4'00. Principales 4'00. Segundos 2'00. Butacas 1'00. Entradas 0'50. Medias 0'50.
PROXIMO SABADO: GRAN BAILE DE MASCARAS
Próximo domingo.—La scharbia y lujosa película LEGIONARIOS

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 12 enero. SESION DE GRAN MODA a las 9 y media. Con TERCETO SENSACIONAL ESTRENO de la formidable superproducción «Gran Luxor Verdader»

La dama del armiño

Drama de intriga en la corte austríaca, gran creación de la reina de la elegancia CORINNE GRIFFITH, secundada por FRANCIS X. BUSHMAN, el gran MESALA de BEN HUR. Santuosidad y lujo maravilloso. Soberbios palacios. Grandioso argumento
Domingo a las 5 5/4 y a las 9 1/2. Sábados y domingos tarde. Pra. 0'50. Gral. 0'55. Domingo noche: PREFERENCIA NUMERADA 0'55. GENERAL 0'50. Medias 0'20
En breve: EL CRIMEN DE VERA MIRTZEWA por María Jacobini. EL MERCADO DEL AMOR por la ideal pareja: Billie Dove y Luis Alonso. EL LEGIONARIO marca «Emelka».

Crónica local y general

Pésame

A primera hora de esta mañana ha dejado de existir, a edad avanzada, la señora doña Magdalena Fábregues Alimundo, viuda de Femenias, muy conocida en la sociedad mahonesa y muy estimada por sus virtudes y por sus excelentes dotes de carácter.

Amanísima madre, muy cariñosa con los suyos, su pérdida constituye una desgracia irreparable para su familia y una pena muy sensible para cuantos la trataron.

Hacemos presente nuestro sentimiento a sus hijos don Francisco, Arquitecto Municipal, don Juan, capitán del vapor «Mahón», doña María y doña Antonia, a sus nietos, a su hijo político don Juan Pou, que comparte las tareas de confección de este diario, y a la restante familia, toda ella muy estimada y considerada en esta casa.

La conducción del cadáver a su última morada tendrá lugar a las cuatro de esta tarde y es seguro que constituirá una gran manifestación de duelo poniendo de manifiesto la estima en que se tenía a la finada y las innumerables amistades y relaciones con que cuenta en esta ciudad un respetable familia.

FABRICA DE GAS

COK
Servicio a domicilio

Empedrado

Prosiguen los trabajos de empedrado en la calle del Sol.

A la vez se han cambiado algunos bordillos de la acera, que estaban muy deteriorados.

Lo más asombroso. - Lo más sensacional

La Dama del Armiño

Por la elegante CORINNE GRIFFITH
CINE CONSEY. - Sábado y domingo.

Obsequio

Nuestro amigo don Antonio Juan ha tenido la atención de regalarnos un hermoso calendario de la casa Cemento Landfort, de don José Fradera, de Barcelona. Agradecemos la atención.

¿QUIERE USTED VER DERROCHE DE LUJO?

Vea la modernísima joya

EL PRINCIPE DE LOS CAMAREROS

Gran creación de LEWIS STONE
TRIANON.—DOMINGO ESTRENO

Información militar

Servicio de la plaza para hoy:
Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 65.

Jefe de Día. Teniente Coronel de Infantería don Osvaldo Gómez.

Imaginería. Comandante de Infantería don Federico Moysi.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos.

Vigilancia. 2.º Oficial de Artillería. Imaginería. 5.º Oficial de Artillería.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

Una desgracia

En la mañana de ayer ocurrió un sensible accidente del que fué víctima el mozo de la branza del predio Rafal Rubí Nou.

Estaba el mozo trabajando en terrenos de dicho predio, cerca de la carretera general, a unos seis kilómetros de esta ciudad, en el punto conocido por San Fernando.

Serían las diez y media de la mañana cuando derrumbóse una pared muy alta, en el momento en que el mozo referido se hallaba junto a ella, y sobre él cayeron como unas dos toneladas de piedras y tierra, dejándole se pultado.

El accidente fué visto tan sólo por un muchacho de unos nueve años de edad que corrió sin descanso para avisar al payés del predio nombrado y el payés marchó al lugar de la desgracia, avisando a las pocas personas que halló al paso con objeto de que pudieran auxiliarse en los trabajos de desescombro.

Una vez se hallaron el payés de Rafal Rubí Nou y sus acompañantes en el lugar del derrumbamiento, no vieron rastro de persona; pero, afortunadamente, a los pocos momentos oyeron débiles gemidos que les sirvieron para orientarse y proceder a retirar piedras y tierras hasta que lograron sacar el cuerpo del desgraciado mozo víctima del accidente, que creyeron era ya cadáver, pero luego dió señas de estar vivo aun, y sin perder momento lo trasladaron a las casas de San Fernando y de allí, luego, al domicilio del médico don Simón Vidal Sintas en esta ciudad.

El señor Vidal Sintas procedió a efectuar las curas necesarias, apreciándole contusiones en todo el cuerpo, siendo su estado muy delicado.

La suerte fué que se apercibió el muchacho de la desgracia ocurrida, pues si se tardan pocos minutos más en acudir a socorrerlo es seguro que el mozo habría muerto asfixiado.

¿QUIERE USTED VER DERROCHE DE LUJO?

¿DESEA USTED EMOCIONARSE ANTE UN ARGUMENTO QUE LLEGA AL CORAZON?

¡Acuda el domingo al cine

TRIANON

donde verá algo grande en películas

Comisión Municipal Permanente

Esta noche, a las siete, se reunirá en el salón de la Casa Consistorial en sesión ordinaria, la Comisión Municipal Permanente, para tratar y resolver, si procede, los asuntos pendientes.

El SALON VICTORIA

hace honor a las películas españolas
Ha causado excelente efecto la semana de homenaje a las películas españolas, organizada por el SALON VICTORIA. A tal fin, hoy tarde y noche tendrá lugar la reposición de

ESTUDIANTES Y MODISTILLAS

un film de costumbres madrileñas, infinitamente superior a LA CASA DE LA TROYA y a cuantas cintas nacionales se han presentado en Mahón hasta hoy.

Para el sábado se anuncia el estreno de

Rosa de Madrid

y la expectación es tan grande, que las localidades para las sesiones del domingo están agotadas

Un acto simpático

Desde que se instaló en el Casino de Obreros de Unión Republicana un aparato radiotelefónico se reúnen diariamente un buen número de socios que se deleitan escuchando las retransmisiones que les traen las ondas invisibles de nuestra península y también del extranjero.

Cada día va aumentando el número de radió-escuchas atraídos por la fiereza y claridad del aparato, condiciones apreciables que motivaron un voto de gracias de la Junta Directiva a su constructor nuestro amigo don Rafael Monju.

Después de la audición de la tarde del domingo último, sin previo aviso, de manera espontánea, se pensó en pagar una deuda de gratitud en vez de los compañeros que en forma desinteresada y con una constancia que les honra se encargan diariamente del manejo de dicho aparato, logrando hacerlo con verdadera pulcritud y pericia. En varias mesas tomaron asiento hasta unos cincuenta concurrentes, haciendo colocar en el sitio de honor a don José Labrás, don Raimundo Argüelles y a don Marcel Heñche celebrando con un modesto lunch su benemérita actuación.

El Presidente, en nombre de los reunidos, dió las gracias a los tres jóvenes indicados, acto que fué aplaudido por todos y que de seamos sirva de estímulo y satisfacción para los interesados.

Cuanto resulte en pro de la cultura merecerá siempre nuestra entusiasta aprobación.

FABRICA DE GAS

COK
Clase superior

Alcaldía de Mahón

Sesión extraordinaria del Ayuntamiento Pleno

En uso de las atribuciones que me están conferidas, he tenido a bien señalar las 19 horas del día diez del actual para que el Ayuntamiento Pleno se reúna en estas Casas Consistoriales al objeto de celebrar la sesión extraordinaria que se había convocado para el día de mañana.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 9 de enero de 1929.—El Alcalde Presidente, Antonio Victory.

Lorenzo Pons Tortella

MEDICO CIRUJANO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 3 a 4 y a horas convenientes
San Fernando n.º 54.

Enseñanza en Mahón

de la



(CAMPEON MUNDIAL)

Por el profesor

Evaristo Cardona (Gracia, 103)

Agente de la Compañía Mecanográfica Truniger

Jaime Sirerol (Bastión, 8)

Comisión gestora de compras para las atenciones del hospital militar de esta plaza

ANUNCIO

Por el presente hace saber esta Comisión que procederá a la adquisición por gestión directa de los artículos que sean de suministro e inmediato consumo necesarios al Hospital Militar de esta Plaza durante el mes de febrero próximo, el día 28 del actual a las doce de la mañana ante la expresada Comisión en el local que ocupan las Oficinas del Regimiento Infantería Mahón número 65.

Los vendedores presentarán sus ofertas en papel común con muestras de los artículos susceptibles de ello; justificarán su personalidad y exhibirán el último recibo de la contribución industrial a que la contratación se refiere y los que aparezcan como apoderados el poder notarial otorgado a su favor.

Los pliegos de condiciones, así como la relación de los artículos que se calculan necesarios estarán de manifiesto en el Hospital Militar de esta Plaza los días laborables de once a trece.

El importe de este anuncio será por cuenta de los adjudicatarios.

Mahón 8 de enero de 1929.—El Comandante de Intendencia Secretario, José Valero.—V.º B.º.—El Coronel Presidente, Vidal.

SALON VICTORIA

Miércoles 9 enero. SESIONES SELECTAS. Tarde a las 5 5/4. QUINTETO: Butacas 0'40 Palcos 1'00. General 0'50. Noche PIANO: Entrada única 0'30. Palcos 1'00

Inauguración de la «Semana Nacional»

con la monumental repriés de la mejor película española:

Estudiantes y Modistillas

la obra más castiza que ha escrito Antonio CASERO, por ORDUÑA y ROMERITO.

Sábado y domingo: Únicos días de la colosal obra sacada de la comedia de ARDAVIN

Rosa de Madrid

La señorita Laura OLIVÉS recitará el canto el Mantón. EL TRIUNFO DEL AÑO.

Todo español debe asistir a ver estas dos obras de la industria nacional

TRIANON

DOMINGO DIA 15 ENERO. A las 5 y media y a las 9 Ambas con SEXTETO.

LEWIS STONE

el gran actorazo, el primero entre los primeros, que tantas obras de arte tiene en su haber, presentará al selectísimo público otra verdadera filigrana artística, otro film modernísimo digno de fama, presentado por las acreditadas SELECCIONES GRAN LUXOR VERDADERA editado por la distinguida manufactura FIRST NATIONAL, titulado

EL PRINCIPE DE LOS CAMAREROS

Aunque su título no lo indique, su asunto es intenso, realmente conmovedor y muestra fielmente el verdadero CORAZON DE PADRE. Sus escenas de palpitante interés entusiasman y emocionan hasta tal punto que el espectador está siempre pendiente de las incidencias de la pantalla.

LEWIS STONE va secundado por un elenco escogidísimo, siendo las figuras jóvenes, las que llevan la trama amorosa, la ideal pareja BARBARA KENT y ROBERT AGNEW.

Cuando se entere el público de lo que es esta cinta, eadirá en masa a verla

Precios: Palcos platea, 1'50.—Palcos principales, 1'25.—Entrada y asiento, 0'40. Entrada general, 0'30.—Media entrada, 0'20.

La semana próxima: Exito grandioso: BAJO LA MASCARA DEL PLACER, por la bellísima artista CRETA GARBO.

Noticias marítimas

Telegramas del tiempo

Cabo Bagur día 8 a las 6.

«Barómetro 775'6, norte fresco marejada del mismo, cielo acalajado horizonte brumoso».

Vigía de la Mola, a las 12.

«Norte duro marejada gruesa cielo y horizontes nubosos».

Madrid, a las 10'40.

«No es de esperar cambio importante en 24 horas».

Cabo Bagur a las 14.

«Barómetro 774'4, norte frescachón marejada gruesa, cielo despejado horizontes nubosos».

Cabo Bajol a las 15.

«Barómetro 775'4, termómetro 10'9, norte frescachón marejada gruesa cubierto y brumoso».

Vapores correos

A causa del mal tiempo y por orden de la Autoridad de Marina, fué suspendida ayer tarde la salida del vapor «Monte Toro», que debía partir anoche para Barcelona.

Lo efectuará esta tarde, a las cuatro, si el tiempo lo permite.

—Según el itinerario hoy debía llegar a Ciudadela, procedente de Palma, el vapor correo.

—Por noticias particulares sabemos que el vapor «Mahón» debía quedarse esta semana en Barcelona, después de rendir viaje de Ibiza, al objeto de limpiar fondos y las calderas.

En tal caso le sustituirá otro buque en el viaje directo de Barcelona a esta y del domingo por escala.

Todo depende de las combinaciones que disponga la Trasmediterránea.

Veleros

Habiendo abonanzado el tiempo, esta mañana, a las nueve, ha salido para Barcelona el moto velero «Pons Maris».

—Continúa admitiendo carga en Barcelona para esta el palibot a motor «Júpiter».

El vapor «Santander»

Tiene encendidas sus calderas el vapor «Santander», de la Trasmediterránea, que, conforme dijimos, debe salir mañana para Barcelona con lestre.

El tiempo

Amaneció despejado en parte el firmamento y luce el sol a intervalos.

Amenzó el fuerte viento del Norte que soplaba ayer.

Buque francés averiado

A la altura de Tortosa, en la ruta de Cete-Orán, encontró el vapor danés «Brahin», al barco francés «Aurora», que tenía rota la hélice y sin gobierno, en peligro de naufragar a causa del temporal.

Fué remolcado hasta el puerto de Castellón.

Los tripulantes del «Aurora», en su mayoría españoles, dicen que permanecieron tres días perdidos. Por la noche encendieron bengalas; pero no fueron vistas a pesar de que pasaron cinco barcos por su inmediación.

El «Aurora» carece de estación radiotelegráfica. Todos los tripulantes se hallan sin novedad.

Vapor de arribada forzosa

Esta mañana, a las nueve próximamente, ha fondeado en aguas de Calafiguera el vapor mercante «Glaucó» de nacionalidad italiana, que se ha refugiado por causa del mal tiempo.

PERDIDA

De un paquete de pieles, por la carretera de Mahón a Alayor.

Se gratificará a la persona que lo entregue en esta imprenta.

DE ALAYOR

Los artistas de la Compañía Delgado Caro-Martínez de Tovar vinieron ayer noche a tomar el pelo, con la representación estrenada en esta ciudad y en el local del Círculo Democrático Republicano, de la obra dramática de Benavente que lleva por título «Pepa Doncel».

Decimos que nos tomaron el pelo, porque buena parte de los espectadores, con ser la concurrencia poco numerosa, ya conocían la obra, y, sobre la poca delicadeza de trabajar a la gran tren, unieron la de handicaparla de una manera tan notable, que sólo duró la representación cinco cuartos de hora escasos.

Es de extrañar tal conducta tratándose de artistas ya estimados y de renombre como son los Delgado Caro-Martínez de Tovar; pero ante lo insólito del caso, hemos de confesar que todo el público quedó defraudado.

Valga este suelto de protesta contra quienes cobraron religiosamente; pero no trabajaron a conciencia presentando una obra completa y dicha sin arte.

CORRESPONSAL

9 Enero 1929.

Sociedad General de Alumbrado

Por acuerdo de la Junta de Gobierno y en cumplimiento del artículo 15 de los estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a junta General Ordinaria de señores accionistas, en el domicilio social, para el día 19 del corriente a las 6 1/2 de la tarde.

Mahón, 8 enero, 1929.—El Presidente, L. Lefuente.

Crédito Mercantil de Menorca

En cumplimiento de lo acordado por la Junta de Gobierno en 4 del actual se convoca a los señores accionistas a Junta General ordinaria que deberá celebrarse a las tres y media de la tarde del día 21 del presente mes en el local social, con el objeto de dar cuenta del balance general del ejercicio de 1928, someterlo a la aprobación y tratar de los demás asuntos que se susciten con sujeción a los artículos 16 y 17 de los Estatutos.

Para tener derecho de asistencia los señores accionistas deberán depositar sus acciones con tres días de antelación.

Mahón 5 de enero de 1929.—El Secretario, Pedro Pons Vidal.

PANADERIA

DE Javier Olives Pascuchi

Calle de Santa Eulalia, 7

Pongue en conocimiento del público que me he hecho cargo de este establecimiento sirviéndose a domicilio toda clase de pan.

Servicio esmerado

DE CIUDADELA

Del naufragio del vapor francés

Desgraciadamente, hasta el presente no se tiene ninguna noticia de los desaparecidos tripulantes del vapor francés «Malakoff»...

Ayer, aprovechando el buen tiempo, varios hoteles acudieron al lugar del naufragio, dividiéndose perfectamente el vapor en el fondo del mar...

Las barcas del buen propiedad de don Jaime Ramis trajeron al puerto dos botes salvavidas; el en que se salvaron los seis supervivientes y otro que aún estaba atado al vapor...

Una de las cuerdas que sujetaban al bote, aun conservaba una prenda, que los marineros reconocieron pertenecía a la esposa del capitán.

El sitio donde embistió se llama «Escal del Gobernador». En las rocas se ven las huellas bien marcadas, de la embestida, pudiendo deducirse por las señales que el casco del buque embistió de plano.

Los supervivientes embarcaron el domingo en el vapor «Ciudadela» con rumbo a Barcelona para dirigirse desde allí a Marsella.

Muy agradecidos han salido y dentro del dolor que les aflige por la catástrofe, les asistiese el buen recuerdo que se llevan del pueblo ciudadelano que les alivió en todo cuanto pudo.

En el Vice-Consulado Francés, ondeó la bandera con lazo negro, adhiriéndose al duelo.

Desde estas columnas enviamos nuestro más sentido pésame a las familias de los desgraciados naufragos desaparecidos.

De Teatros

La compañía García Soler, que actúa en el Circolo Artístico, después de los éxitos alcanzados en las representaciones de las operetas «La Dogaresa», «La Generala», y la zarzuela «El anillo de hierro»...

El «17 de Enero» después de haber actuado de la compañía de variedades «Brisas de España» y el Profesor Alcalde, muy estimado por el público ciudadelano, inauguró la temporada de cine con un buen programa llenándose por completo el salón.

Asamblea obrera

Para el próximo domingo tiene convocada

la Federación Obrera Ciudadelana la Asamblea General Ordinaria la cual promete ser muy interesante para los obreros, dada la importancia que revisten los asuntos que se han de tratar.

MASCARO.

Ciudadela 8 de enero.

Del naufragio del vapor «Malakoff»

Otros tres supervivientes salvados

Según noticias recibidas ayer de Palma, se sabe que el vapor francés «Ville Paris», al encontrarse en el canal entre Mallorca y Menorca recogió a tres supervivientes del vapor «Malakoff» que naufragó en la noche del 2 al 3 del actual, frente a la Turqueta, inmediaciones del faro de Arruix, en Ciudadela.

La noticia no concreta la fecha ni tampoco a hora que fueron recogidos aquellos supervivientes.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 9 a la 1-20

España al día

La propiedad de «El Pueblo»

Telegrafían de Valencia que un hijo del que fué gran novelista español y gran patriota republicano don Vicente Blasco Ibáñez, ha adquirido la propiedad del diario valenciano «El Pueblo», fundado por el ilustre novelista.

El hijo de Blasco Ibáñez, siguiendo las huellas gloriosas de su padre, quiere hacer de «El Pueblo» un gran diario republicano que difunda la propaganda de sus ideas no sólo en la región valenciana sino en toda la nación.

Un libro de Marcelino Domingo

Se halla en Barcelona desde hace unos días el ex-albustado republicano y distinguido periodista y apóstol de las ideas liberales don Marcelino Domingo, que ha sido visitadísimo por los muchos amigos y admiradores de esta capital.

Marcelino Domingo ha dicho que va a publicar un libro que se titulará «¿Dónde va España?», en el que estudiará los diversos y complicados problemas que se han presentado en nuestro país desde las Cortes de Cádiz a la Asamblea de Parlamentarios que se celebró en Barcelona, y las equivocadas rutas que se ha seguido casi siempre en las soluciones dadas a dichos problemas.

Los amigos de Marcelino Domingo esperan con interés la aparición de dicho libro, pues sabida es la autoridad que en materias políticas y literarias ha llegado a adquirir, a fuerza de estudio y disciplina y gracias a su alta mentalidad, el ex-diputado republicano por Tortosa.

Un telegrama del Jefe del Gobierno

El marqués de Estella ha dirigido un telegrama de felicitación al Ejército, a la Marina y a la Aviación con motivo de la pasada fiesta de los Reyes.

En dicho telegrama se enaltece el comportamiento de las referidas organizaciones para

la defensa del país y se hace votos por la prosperidad de la Patria.

Los reyes de Dinamarca

Se anuncia que durante el próximo mes de febrero visitarán a España los Reyes de Dinamarca.

Una conferencia

En la Sociedad Geográfica ha dado una conferencia el teniente coronel señor Herrera, muy autorizado en los asuntos que se refieren a la navegación aérea.

Tenía por objeto dicha conferencia explicar las incidencias del viaje que hizo a América el señor Herrera a bordo del Zeppelin y las enseñanzas que de dicho viaje ha podido deducir.

Las explicaciones del conferenciante fueron muy alabadas por cuantos escucharon la conferencia.

Weyler en Palacio

El veterano Capitán General del Ejército don Valeriano Weyler ha estado en Palacio para visitar a don Alfonso y hablarle del capítulo de la orden del Santo Sepulcro.

Firma del Rey

La firma de documentos que realizó ayer don Alfonso resultó muy extensa.

Entre dichos documentos figuran varios decretos relativos al personal de Hacienda, Asuntos Exteriores y de Gobernación.

Varias noticias

Se ha reunido la Comisión Especial de la Asamblea Nacional para depurar las responsabilidades que pueda haber en las denuncias que formuló recientemente el señor Saldaña en una de las sesiones celebradas por dicha Asamblea.

En Valencia ha fallecido el general don Antonio Sistierna.

Melilla.—A consecuencia de una caída desde el caballo que montaba ha resultado herido en una pierna el capitán don Ramón Carilla.

Tetuán.—El general Jordana sigue mejorando.

Continúa ignorándose el paradero de los tripulantes del hidroavión Dornier.

Consejo de Ministros

A las seis y tres cuartos de la tarde se celebró ayer Consejo de Ministros.

Antes de entrar a la reunión, el marqués de Estella conversó con los periodistas agradeciendo la felicitación que éstos le hicieron presente por su cumpleaños.

—Son muchos cincuenta y nueve años—dijo el jefe del Gobierno—sobre todo después del tiempo que ha transcurrido desde que me hice cargo del Poder, pues nos ha llamas ya al final del primer cuatrimestre del sexto año de Gobierno.

Dijo también que el Consejo resultaría largo, dados los muchos asuntos que se habían de tratar.

Terminó el Consejo a las nueve y veinticinco minutos.

—Poca cosa podré decirles—manifestó el señor Primo de Rivera.

El mayor tiempo del Consejo lo hemos dedicado a cambio de impresiones acerca de diversos temas, en primer lugar acerca de la salud del rey de Inglaterra que deseáramos pasase ya a la convalecencia.

Los reyes de Dinamarca, en su viaje a España, pasarán tres días en Madrid y después irán de cacería a Doñana.

Visitarán también Sevilla, Valencia y Barcelona.

Es probable que vaya también a Sevilla el Presidente de la república de Portugal.

—Charlamos mucho—continuó el marqués de Estella—y se trabajó poco. Algunas cosas de Hacienda y otras de Fomento. Y nada más, señores.

Facilitó el jefe del Gobierno una nota en la que se dice que se ha hecho una propuesta para la gran cruz del Mérito Naval, cediendo

Advertisement for D. Magdalena Fábregues y Alimundo, Viuda de Femenias, announcing the death of her husband and listing her children and address.

SERVICIO TELEGRAFICO Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA Bolsa de 8 enero de 1929

Table of stock market prices for various securities like Francos cheque, Liras, Dollars, etc.

el colegio de San Ildefonso, de Valladolid, a los frailes jesuitas y ampliando el reglamento para la concesión de la medalla de sufrimientos por la Patria.

DEL EXTRANJERO

Después del golpe de Estado

De Yugoslavia dicen que el pueblo se halla satisfecho del golpe de Estado realizado por el Rey proclamándose dictador. Reina tranquilidad en todo el país.

Aquí nos helamos, pero en Australia se están asando

Cablegrafían de Australia que reina allí un calor enorme, como pocas veces se ha sentido en aquella región. Se han incendiado algunos bosques.

De Europa y América

Atenas.—El gran político griego Venizelos niega que aspire a ocupar la presidencia de la República.

El cadáver del gran duque Nicolás será enterrado en Cannes.

Washington.—Se ha decretado la repatriación de los contingentes de marinos que fueron desembarcados en Nicaragua con el pretexto de las elecciones presidenciales que se realizaron hace ya algún tiempo.

Los Angeles.—Después de 150 horas y 39 minutos de vuelo ha descendido el avión «Question Mark» que batía el record de duración de vuelo.

El descenso tuvo que efectuarse por averías sufridas en los cilindros del motor; pues de otro modo habría continuado aun el vuelo durante el mayor tiempo posible.

Chile.—Se halla en erupción el volcán Calbuco.

En los pueblos circundantes reina enorme pánico.

VEDADO Se prohíbe cazar y transitar por el predio Turdunell de Dalt.

VENTA DE LOS LUBRIFICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO. Eje de Juan Sintés - Carlos III 10

DICCIONARIOS De la Lengua Castellana. Enciclopédicos. De idiomas. Tipografía Mahonesa - Calle Nueva

Redito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 8 enero

Table of mercantile rates for various securities like Amortizable 5 p 100 A. 1920, Interior 4 p 100 A., etc.

MONEDAS DE ORO Alfonsinos 118 50, Onzas y sus fracciones 118 50, Isabelinas 119 50

Table of local value quotations (COTIZACIONES DE VALORES LOCALES) for various bonds and shares.

SALON VICTORIA

Próximo sábado día 12 enero A las 9 y media noche GRAN VELADA organizada con la cooperación de distinguidos elementos aficionados de esta localidad y bajo la dirección de don Pedro Bellot

- 1.º El juguete en un acto y en prosa, DONDE LAS DAN... 2.º Varias poesías por la señorita Olives. 3.º El sainete en un acto, dividido en dos cuadros y en prosa EL SEXO DEBIL

GRAN BAILE DE MASCARAS

Con un hermoso regalo a señoras y señoritas PRECIOS: Pateos 5'00 pts. Entrada y butaca señoras 0'40 pts. Entrada y butaca caballeros 0'80 pts. Entrada general señoras 0'50 pts. Entrada general caballeros 0'70 pts. Medias entradas 0'60 pts.

HOTEL BUSTAMANTE MAHON

Menu for today and tomorrow (MENU PARA HOY and MENU PARA MAÑANA) listing various dishes and prices.

Advertisement for Previnga o cure, a medicine for various ailments like Bronchitis, Pneumonia, Grippe, Asthma, etc., prepared by Dr. Welssenburg.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Arca para guardar cuadales, **«Invulnerable»** (terror de los ladrones) Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Básculas de todas clases y fuerza. La mejor marca **S A I** Exactitud de peso, afinación perfecta

Fabricación de la S. A. E. de **ARCAS INVULNERABLES** Fernando, 539. * BARCELONA
REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Obras diversas

que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa» calle Nueva.

| | PTAS |
|---|------|
| SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico) | 3'00 |
| DE FLEURY.—«La angustia humana» | 5'00 |
| BARRETT.—«En el umbral de lo invisible» | 5'00 |
| PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad» | 5'00 |
| LE BON.—«El desequilibrio del Mundo» | 5'00 |
| JANET.—«Medicina psicológica» | 5'00 |
| CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» | 6'00 |

L' ABEILLE
 : COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
 NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
 50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA EPOCA

| Números | Titulo | Ptas. |
|-----------|--|-------|
| 2001-2002 | José Ortega y Gasset.—Notas..... | 1 |
| 2003-2005 | Santa Teresa.—Su vida. T. I..... | 1,50 |
| 2006-2008 | — Su vida. T. II..... | 1,50 |
| 2009-2010 | Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio..... | 1 |
| 2011-2012 | E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym..... | 1,50 |
| 2013-2015 | Goethe.—Afinidades electivas. T. I..... | 1 |
| 2016-2017 | — Afinidades electivas. T. II..... | 1 |
| 2018-2019 | Comde de Gobineau.—Enseñamiento. T. I..... | 1 |
| 2020-2021 | — Renacimiento. T. II..... | 1 |
| 2022-2023 | — Renacimiento. T. III..... | 1 |
| 2024-2025 | — Renacimiento. T. IV..... | 1 |
| 2026-2028 | Héctor Malot.—Sin familia. T. I..... | 2 |
| 2029-2030 | — Sin familia. T. II..... | 2 |
| 2031-2032 | Calderón de la Barca.—La vida es sueño..... | 1 |
| 2033-2034 | Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I..... | 1 |
| 2035-2036 | — Los cigarrales de Toledo. T. II..... | 1,50 |
| 2037-2038 | Lope de Vega.—La Dorothea. T. I..... | 1,50 |
| 2039-2040 | — La Dorothea. T. II..... | 1 |
| 2041-2042 | Mannet y Antonio Machado.—Julianillo Valdearól o Dichichas de la fortuna. I..... | 1 |

VER EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO

Suscribirse por un trimestre (3 números), 6 pesetas EN SU LIBRERIA Y EN

ESPASA - CALPE, S. A
 Ríos Rosas, 24. Apartado 327.
MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Alto rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. Apartado 325